

# 硬核实力！他们医路攀登，获“国家级”认证

党委宣传部

走进我院呼吸与危重症医学科病区，迎面墙上便挂着国家临床重点专科建设项目牌匾。迈入“国家队”预示着更高的起点、更大的动力。2023年初，呼吸与危重症医学科被遴选为国家临床重点专科建设单位，成为附院学科建设历史性里程碑式的突破。此外，这里也是国家临床药物试验机构、国家PCCM三级优秀单位、江苏省临床重点专科、南通市临床医学中心。随着我院“一院两区，东西两翼”的新发展格局来临，呼吸与危重症医学科将以更加优质的医疗服务承担起救治呼吸系统疾病及危重症患者的重任。

**重临床，强合作**  
为了让更多的呼吸系统疾病患者得到及时、有效的治疗，我院一代代呼吸人真抓实干、步履不停。多年来，呼吸与危重症医学科团队在慢性阻塞性肺疾病、支气管哮喘、肺部肿瘤、肺部感染性疾病、肺血管病、呼吸危重症、睡眠障碍疾病以及肺部罕见疑难病变等方面形成了系统的诊治方案和诊治能力，并开设了相应的专病门诊。

目前，呼吸与危重症医学科有3个病区共115张床位，其中普通病房床位

88张、重症监护病房床位27张，设有呼吸内镜中心、睡眠呼吸监测中心、呼吸功能室及呼吸与危重症研究所。门诊年均诊疗人数达60000多人次，病房年均收住人数达5000多人次。

呼吸与危重症医学科主任冯健教授介绍：“为了东院区的顺利开放，科室各项工作都在紧锣密鼓地进行中，呼吸科在东院区会开设门诊，增设1个病区，以普通病房为主，两个院区床位总数预计达到150余张。”此外，呼吸与危重症医学科与心胸外科、医学影像科、病理科、肿瘤科、感染科等科室开展不同程度的合作，开设相应的专病MDT门诊，多学科间展开常规化、紧密化的合作，使病人最大程度获益。

## 重技术，强硬件

最近，患者毛某又回到呼吸与危重症医学科复查。三年前，他在省外因脑外伤后并发肺部感染，反复高热，病情危重，气管切开状态，从外地转入呼吸重症监护病房治疗。经呼吸科团队精心治疗，患者生命体征平稳，但因气管切开气管内肉芽形成，气管狭窄，拔管困难，为提高患者生活质量，呼吸介入团队与其本人及家属充分沟通后，为其实行了气管肉芽切除、气管扩张及安全T管置入术。术后一年，气管重塑成功，呼吸介入团队为其顺利拔除T管，明显改善患者的生活质量，受到患者及家属的

赞誉。

近年来，类似的三四级手术量逐年上升，镜下操作近3000例次/年，支气管镜已然是呼吸科重要的诊断和治疗技术。呼吸内镜中心拥有多种先进设备，可进行常规支气管镜检查、TBLB、EBUS-GS、EBUS-TBNA、电凝、电切、激光、冷冻、支架置入、高压球囊扩张、电磁导航引导肺结节定位活检、气管支气管瘘封堵以及内科胸腔镜等多种呼吸内镜下介入诊疗技术。

呼吸重症监护病房拥有进口有创/无创呼吸机、经鼻高流量湿化氧疗仪、床旁超声仪、EMCO、连续性血液净化器、无创血流监测仪、便携式支气管镜等仪器设备，在内科危重症患者的救治方面发挥了重要作用。“东院区将在现有呼吸内镜中心基础上开设杂交手术室，为内镜下介入诊疗、肺血管疾病诊治等奠定夯实基础。”冯健介绍。

## 重人才，强科研

人才是事业的基础。呼吸与危重症医学科始终坚持以人为本，注重人才培养和储备，形成了一支业务素质强、技术水平高的团队。目前，呼吸与危重症医学科有教授、主任医师9人，副教授、副主任医师4人。博士生导师1人，硕士生导师9人，每年培养硕士研究生十余人。

在科研方面，呼吸与危重症医学科

硕果累累。今年科室获批南通市呼吸学重点实验室，在肺栓塞、肺癌、气管镜及镜下介入治疗、哮喘、睡眠疾病等临床、实验研究方面取得较多成果。主持及参与科技部国家重点研发计划、国家自然科学基金项目、省六大人才高峰项目及南通市科技局各类课题等多项科研项目；先后获江苏省医学科技奖、江苏省卫健委医学新技术引进奖、江苏省抗癌协会科学技术奖、南通市科技进步奖等多项科技奖励。

呼吸与危重症医学科还协助医务部构建了医院内静脉血栓栓塞症的规范化预防体系，深入开展肺栓塞与肺动脉高压研究，规范慢性血栓栓塞性肺动脉高压以及其他各型肺动脉高压规范化诊断与治疗，常规开展右心导管技术等。

创新不停，追求不止。呼吸与危重症医学科通过强化亚专业团队、增加学科方向、开展新技术等来实现诊疗水平的突破，同时更加优化完善治疗技术体系、加强与长三角周边医院合作，力求在呼吸疾病诊疗方面取得更进一步发展，更好地守护千万江海百姓的健康。



## 青年力量 “火眼金睛”技能比武

# 王忠慧：将精准、快速的检验报告发到患者手中

徐海慧

检查需要空腹，没吃早饭吧？”每天上午的通大附院检验科门诊采血窗口永远是聚集人群最多的科室之一。驻守窗口的检验技师们需要时刻保持清醒，应对各类问题及突发情况。

早晨7点半，检验科门诊副组长、副主任技师王忠慧在准备好采血针、采血管、止血带等物品后，开始了一天的工作。“最近是流感高发季，患者增量较平时更为明显，每天需要检验的血常规标本达到1500份以上，尿液标本也超200份。”王忠慧说，有时候一坐就是三四个小时，连倒杯水的时间都没有。

尽管工作繁忙，但本着“对患者负责、对生命负责”的态度，王忠慧始终坚持严格实行“三查七对”制度，确保采集的标本与患者对应，确保检验结果准确无误。“检测结果直接反应了患者的身体状况，是临床医生制定后续治疗方案的重要依据，容不得半点马虎。例如最普遍的血常规检查，等待报告的人透过窗口看到我们通过操作血常规分析仪即可完成检验，甚至会产生对我们工作技术含量并不高的误区。其实不然，技师在仪器

检测完毕后，还会按照复检规则对异常检测报告进行人工复核。”王忠慧说，例如碰到在患者在院内首次血常规检查里血小板数值少于 $60 \times 10^9/L$ 这样的异常数值，我们会使用显微镜复查。因为再精密的仪器偶尔也会开小差，所以在结合患者没有出血的症状和体征，但血小板检查极少的情况下，复检才能提供患者更准确的结果。

除了负责门诊的患者，王忠慧也要负责住院部送来的标本检验工作。从接收标本，并按照标签的颜色和采血管的颜色进行标本的分拣；到检查仪器，制剂，质控，校准；最后审核处理检测结果，发报告单，一切井然有序。检验工作忙碌而琐碎，王忠慧每天接触着各种各样“脏”的标本，除了血，还有尿液、粪便、痰等排泄物和体液等，但她从不叫苦喊累，始终坚守着自己的岗位。

在工作之余，王忠慧仍时刻关注着学科发展趋势及动态，刻苦钻研学科理论，不断提高自身专业水平，并在本月科室举办的首场“火眼金睛”技能比武大赛中获得第一名。

“急病人所急，想病人所想，耐心对待每位患者，更好服务患者”是王忠慧从医22年的信念，她始终谨记自己的工作职责：将精准、快速的检验报告发到每一位患者的手中。



他们，不像临床医生会治疗疾病，终日与仪器相伴。他们始终认真对待每一份化验标本和每一个数据，用专业视角为临床医生诊断疾病提供检验数据，甘当幕后英雄。

“来，小朋友别怕，阿姨会轻一点的”“血常规是20至30分钟取报告”“血糖